

# 王家大院

## ——山西纪行之三

○翁振华

31日下午,我们来到山西省晋中市灵石县静升村,这里是王家大院的所在地。

导游介绍说,王家大院是一处集官、商、民、儒四位建筑风格为一体的古建筑群,总面积达25万平方米被誉为“华夏民居第一宅”。

这座大院由静升王氏历经明清两代耗时300多年精心修建而成,展现了清代民居建筑的集大成。

静升王氏第一代主人王实由太原迁来,主要从事豆腐生产,由于他为人忠厚,善于经营,因此生意越做越大。后来在一落难老者帮助下,在山南择地建屋,从此走向发达,由农到商,由商到官,与此同时也成就了王家大院的建筑。

王家大院位于山西省晋中市灵石县城东12公里处的中国历史文化名镇,是中国最大的民居建筑之一,也是山西省最大的一座保存完好的建筑群。王家大院距离平遥古城35公里。该院是清代民居建筑的重要代表,在2006年入选全国重点文物保护单位。

王家大院的建筑格局,继承了中国西周时期形成的前堂后寝的庭院风格,既提供了对外交往的足够空间,又满足了内在私密氛围的要求做到了尊卑贵贱有等,上下长幼有序,内外男女有别,且起居功能一应俱全,充分体现了官宦门第的威严和宗法礼制的规整。

王家大院分东西两片,东片称为东堡

院,名叫高家崖;西片称为西堡院,名叫红门堡。

高家崖建筑大小院落35座,房屋342间,主院敦厚宅和凝瑞居皆为三进四合院,每院除有高高在上的祠堂和两旁的绣楼外,又有各自的厨房、家属院,并有共用书院、花院、长工院、围院。周边堡墙紧密,四门择地而设。大小院落既珠联璧合,上下左右相通的多达65道,又独立成章。

红堡门建筑群,是堡又似城,依山而造。从低到高分四层院落排列,左右对称,中间一条主干道,形成一个很规整的“王”字造型。同时隐含“龙”字造型。堡内88座院落各具特色,无一雷同。

高家崖建筑群,由静升王氏十七世王汝聪,王汝成兄弟俩修建于嘉庆十六年(1811年)面积达19572平方米。所有建筑严格按照等级制造,院内雕艺精湛的砖、木、石三雕

装饰品,题材繁多,内容丰富,集中展示了王氏家族独特的治家理念。

红门堡建筑群建于乾隆四年(1739年)至乾隆五十八年(1793年)总面积25万平方米。整座建筑依山而建,从低到高,由四排院落组成,左右对称,中间巷道与三条横巷,组成一个规整的“王”字。29座院落依主人身份、喜好的不同,在结构和装饰上呈现出不同的风格。红门堡还设立有中华王氏博物馆和力群美术馆。

王家大院的建筑,有着“贵精而不贵丽,贵新奇大雅,不贵纤巧烂漫”的特征,且凝结着自然质朴,清新典雅,明丽简洁的乡土气息。

王家大院的砖雕、木雕、石雕题材丰富,技巧成熟,大量采用了世俗观念认为的各种象征、隐喻、谐音,甚至禁忌的艺术形式,在文人、画家、雕刻艺人的共同参与下,将花鸟

鱼虫、山水石舟、典故传说、戏曲人物或雕于砖,或刻于石,或镂于木,体现了清代建筑装饰的风格,将儒、道、佛思想与传统民俗文化融为一体。

王家大院的建筑装饰绚丽精致,雍容典雅。如斗拱、额枋、雀替等木刻;柱础石,墙基石等石刻装饰;以及楹联匾额,形式多样做工极细,体现民居“坚固、实用、美观”的建筑原则。

总的特色是:依山就势,随形生变,层楼叠院,错落有致,气势宏伟,功能齐备,基本上继承了中国西周时即已形成的前堂后寝的庭院风格,再加上匠心独运的砖雕、木雕、石雕,装饰典雅,内涵丰富,实用而又美观,兼容南北情调,具有很高的文化品位。王家大院作为中国优秀的传统建筑文化遗产和民居艺术珍品,开放几年来,在海内外产生积极影响,被誉为“华夏民居第一宅”“中国民间故宫”和“山西紫禁城”。首都一家一报曾以“王家归来不看院”的醒目标题发表长篇报道,在社会上引起广泛关注。

一些党和国家领导人以及国际知名学者郑孝燮、罗哲文、余秋雨、王鲁湘等视察王家大院后,都欣然题词赋诗,给予很高的评价。

王家大院还是备受关注的影视拍摄基地,近年来先后有《沧海桑田一百年》《古镇大河》《关中往事》《熬年》和《吕梁英雄传》等十余部电视连续剧在此拍摄。

# 七夕

○林洪渠

万古流传神话奇,民间岁岁念其时。  
天河水驻隔成壁,喜鹊桥通约会期。  
美景十分生百感,良辰一刻解千思。  
红尘多少情缘事,借问连枝落与谁?

# 舞场轶事

○彭植根

谊舞滋生轶事多,时常乐极酿风波。  
昏灯醉色招淫祸,暗影迷情引战戈。  
美满姻缘争楚汉,和谐佳偶隔银河。  
劝君谨守中华德,秽物西来不可歌。

# 爱在朝暮,情溢流年

○梅春

晨曦透过轻薄的窗纱,温柔地唤醒了沉睡的世界,也轻抚着你安静的睡颜。你嘴角那一抹似有若无的微笑,如清晨的微风,轻轻拨动着我的心弦。我就那样静静地等着你,时光仿佛在这一刻静止,心也沉浸在这无尽的温柔里。

新的一天,在彼此的轻声问候中开启。厨房里,我们一起忙碌的身影交织成一幅温馨的画面。你手中的锅铲熟练地翻动着,鸡蛋在锅里滋滋作响,我则在一旁默默地递上调料。不经意的目光交汇,那满含爱意的眼神,胜过千言万语。简单的早餐,因为你的陪伴,变得无比美味,每一口都充满了幸福的滋味。

手牵手走在洒满阳光的小径上,微风轻拂,送来花朵的芬芳。你细心地为我捋顺被风吹乱的发丝,那一瞬间,整个世界都变得安静而美好,仿佛只剩下你我。

忙碌的工作时光里,你的关怀短信如同一股清泉,流淌在我心间。“亲爱的,别忘了喝水,别太劳累。”这简短的话语,却有着神奇的力量,让所有的疲惫都烟消云散。下班时,远远望见你等待的身影,心中的温暖如涟漪般扩散开来。

傍晚,夕阳的余晖给公园披上了一层金色的纱衣。我们并肩漫步,聊着一天的琐碎,分享着生活的喜怒哀乐。湖边那对相互搀扶的老夫妻,让我们看到了未来的模样,那是岁月沉淀后的相濡以沫。

回到家中,窝在沙发里一起看电视,你轻轻靠在我的肩头,我与你温柔地搂入怀中。偶尔的嬉笑打闹,让笑声充满了整个房间,这平凡而又珍贵的时刻,是爱的真实写照。

周末,是属于我们的闲适时光。一起打扫房间,每一个角落都留下了我们共同的痕迹;一起在超市挑选食材,想象着即将烹制出的美味;一起在厨房忙碌,共同完成一顿丰盛的晚餐。烛光摇曳中,我们相对而坐,目光交汇,爱意在空中流转。

宁静的夜晚,躺在床上仰望星空,彼此倾诉着心底的秘密和梦想。你的声音轻柔而温暖,如同夜空中最亮的星,照亮我前行的道路,也让我对未来充满了期待。

春去秋来,四季更迭,日子如诗行般缓缓流淌。我们并肩漫步在晨曦微露的小径,一同迎接日出的璀璨,又在晚霞的余晖中相依,送别日落的温柔。

那些平凡的光阴,因你而璀璨。春日里,你我共赏繁花绽放,每一朵都似你灿烂的微笑;夏日中,聆听蝉鸣,你的拥抱如清风,驱散酷热;秋霜渐降,我们携手收集落叶,拼凑爱的形状;冬雪纷飞时,依偎在温暖的炉火旁,你的贴心话语,像热可可般甜蜜。

岁月匆匆,爱却在每一个瞬间积累。每一次微笑,都是心灵的交融;每一个拥抱,都是深情的倾诉;每一句贴心话语,都是永恒的誓言。有你的四季,便是人间最美的风景。

爱,在这朝朝暮暮中悄然生长,情,在悠悠流年里愈发深厚。我们的故事,没有跌宕起伏的情节,却有着最真挚的情感。在这纷繁复杂的世界里,我们的爱如同明灯,照亮彼此的心灵深处,温暖着彼此的灵魂。

愿时光永恒,我们携手相伴,让这份爱永远在岁月的长河中流淌。让每一个清晨都充满希望,每一个黄昏都充满温馨,让每一个朝暮都弥漫爱的芬芳,每一个流年都写满爱的诗篇。

# 心灵语丝

# 为秋天腾出位置

○米丽宏

立秋,说是“秋”了,却处于每年的大热时节——三伏的中、末伏;而从立秋至秋分,中医还称这段时间为“长夏”呢。我们喜欢将立秋后的酷热喻之以虎——“秋老虎”。秋老虎凶猛,不亚于盛夏,尤其白露之前那一段。

但是,热的表象下,却潜藏着不易察觉的秋的“暗流”。当人们还在空调房里躲避暑热的时候,植物已察觉到了秋天稚嫩的脚步。

立秋一到,大地上的西瓜和甜瓜就渐渐停止了生长,要么藤秃叶萎,要么花瘦瓜小,即使藤蔓牵着一两个大瓜,也似年迈的老母,拉扯拽拽,力不从心。即便结了瓜,此时瓜的甜度也会降低,因为糖分含量达不到。过不了几日,罢园的时候到了,瓜农扯藤拔蔓,收拾起最后的瓜蛋蛋。

丝瓜、葫芦、倭瓜、叶子都露出萎凋的气色。西红柿、黄瓜、豆角、茄子……夏令瓜蔬,失去翠绿五彩的葱茏气脉,萧条而去,自觉让位给秋菜。菜园里,露出黝黑松软的空地。这是为秋天腾出的位置。

那些播种时间早一点的秋菜,比如,头伏种萝卜,二伏种白菜。在“足蒸暑土气,背灼炎天光”的酷烈里,就已经走向了田野。莫非它们嗅到了盛极而衰的夏、悄悄滋生的秋气吗?

蔬菜知秋,比人还灵性;这是它们的舞台。人道:“春风得意马蹄疾”,吹面不寒的春风好似福音,唤醒了万千物华;但也有好多植物,等的是一架秋风。秋风漫起,秋意渐浓,比如那扁

豆,比如那牵牛,比如那栾树!一整个夏天,它们被节令禁锢得不能开口,一口气憋着,绿森森的膨胀;或把一腔蛮力,用来向前伸展。如今,秋风打开了它们的豪放胸怀:想开花就开花吧,想结荚就结荚吧,想继续攀登,那就找准云端继续攀爬吧。金风玉露,秋风地头,都是人间最美的相遇。

谁道秋萧瑟?秋天为多少花草,带来高光时刻?也为大地带来繁华和殷实。

扁豆撩开绿斗篷,哗啦啦,散出万千蝴蝶。牵牛,站在篱笆高处,对着晨光,昂扬地吹起小喇叭!路边的栾树,巍然端庄,将细密黄花簌簌洒落,扬一层碎碎花瓣,在人肩上、发上、地面上。“叮咚”一声,“叮咚”又一声,落到了人心间,像秋光的甜蜜眷顾,令人不忍拂去。

万物争荣,你们尽可以在春天的阳光大道上春风得意;我呢,秋日小径上,也能开出一片锦绣天地。我们都不争,不是不屑,是无意,是不自知。正如,不自知的美丽,最是美。人各有所长,也各有属于自己的天地。

秋花之美,美在秋天赋予的绚丽。你在秋光里努力开花,我奔跑进秋天全力结籽。立秋核桃白露梨,寒露柿子红了皮。立秋三天,寸草结籽。这都是秋天最动人的场面。开花的,不以为迟,因为还有秋光的照拂;结籽的,全力以赴,这是对秋天的致敬。你给我秋风秋意,我报你花朵和果实。夏令退场,秋天的大幕徐徐开启。



比翼双飞

王大铨 摄

夏及入伏,福建“红火”。我们怀念春季,向往清凉,一家子就果断奔赴云南。我们自长乐机场一鹤排空,摆脱紧紧咬在身后的四十摄氏高温,直往西南的天空飞驰。长乐、长水对飞,2.5个小时航程,历四个省份,自东南到西南,相距14个经度,参差3.5个纬度,时差近一个小时,海拔一公里差别,季节差却是好几个月。凉飕飕的体感,提醒我经历了一道神奇之门:进来时盛夏,出来时仲春。半个多月的云南生活自此开启。

刘氏三姐妹,妻子居长,二小姨随行,三小姨是“地接”,她在昆明“润园”住宅区有一套空房,就在机场附近,长期不住,此次权当我们云南行的“行辕”。三小姨夫隆重接待,据说事先花三小时把家里的卫生做透了。不仅到机场迎接,还预订了一桌菌菇宴。我们卸下行李,即到“菇庄”就餐。没有风尘,只有自如。

云南的菌子,是一张亮丽的名片。伴随着暑期旅游旺季到来,早就炒得生热,名声在外。对客人与美食都饱含热情的三小姨夫,既是招待妻家客,亦是为完成中考的儿子及陪读宝妈洗尘。

书成长的一代,对吃钟情且不客气,他们真是来世间享乐的,何况云南,何况菌子?餐桌上自然流露一股子狂热与敬畏夹杂的浓烈情绪,这等待的孩子,真心的没心没肺,幸福的毫无负担。定时器一响铃,他们就哈哈嘻嘻,咋咋呼呼地吃得新奇热闹而过瘾。既见菌子,云胡不喜?一顿别开生面的菌宴,撩开了云南的味道,一下子把此番云南生活的期待拉升了起来。

在云南的夜晚无需空调,比制冷有限的福建套房舒服多了。春眠的体验,于盛夏何其珍贵。养精蓄锐,就是为了有力气旅游。大老远,大老贵地来,要努力玩出劲道。此站,普者黑——彝语:意为鱼虾多的地方。因为仙侠剧《三生三世桃花》在此拍摄,使这里更加的广为人知。

路途沿线布满开阔的田地,成片的玉米,蓝莓脆李等作物掠过眼帘,庄稼只是极为稀罕的点缀,它们相互连片,盛满绿意的四野很让人心怡。我们下榻普者黑村核心区一家四层围合的独栋大院落民宿。层高偏大,砖混主体加木结构装饰连廊和庭院,给人一种充足的乡村慵懒风体

# 我的云南生活(一)

○池宜溪

大地地点了菌菇火锅,又三盘干巴菌炒饭及数类饮料,林林种种,罗列一桌面。青头菌、见手青、黄伞伞、老人头、松茸等六七种菌类,都已切好上桌。小二当着我们将汤倒入浓郁的汤底开煮,筷子与勺暂不发放。许多菌类含毒,在煮透前食用,存在不可估量的风险。每年都有游客拾菌子吃出了各种洋相的视频,有致幻如癫狂的,有致命躺板的,故而店家都谨慎,最佳操作便是不敢轻放“作死”工具。

我们这一辈的家长,对吃比较随意,对价格比较注意。如我,童年在山林间度过,对菌类并不陌生。既见菌子,是礼貌的尊重,其实心里惦记的还是老家松林下的夏梅菇和茶籽山的鸡枞。那份满锅硬硬的鲜香和爽口,才是高级的享受,质朴的奢侈。酒家饭馆里的批量煮菌,给我的感觉反倒少了份精致和专业。菌子习于湿润温暖且腐质土丰厚的环境,云南半高原地带恰是如此,所以入夏多菌,其品种之多、产量之丰,固非家乡可比。

“00后”的表姐,和“05后”的表弟,是看小红

书成长的一代,对吃钟情且不客气,他们真是来世间享乐的,何况云南,何况菌子?餐桌上自然流露一股子狂热与敬畏夹杂的浓烈情绪,这等待的孩子,真心的没心没肺,幸福的毫无负担。定时器一响铃,他们就哈哈嘻嘻,咋咋呼呼地吃得新奇热闹而过瘾。既见菌子,云胡不喜?一顿别开生面的菌宴,撩开了云南的味道,一下子把此番云南生活的期待拉升了起来。

在云南的夜晚无需空调,比制冷有限的福建套房舒服多了。春眠的体验,于盛夏何其珍贵。养精蓄锐,就是为了有力气旅游。大老远,大老贵地来,要努力玩出劲道。此站,普者黑——彝语:意为鱼虾多的地方。因为仙侠剧《三生三世桃花》在此拍摄,使这里更加的广为人知。

路途沿线布满开阔的田地,成片的玉米,蓝莓脆李等作物掠过眼帘,庄稼只是极为稀罕的点缀,它们相互连片,盛满绿意的四野很让人心怡。我们下榻普者黑村核心区一家四层围合的独栋大院落民宿。层高偏大,砖混主体加木结构装饰连廊和庭院,给人一种充足的乡村慵懒风体

初来乍到,一方风凉,堪得留恋。

# 招标公告

招标人闽清县二轻工业总公司对梅城镇梅城大街22号2楼办公用房的经营权将举行公开招标活动。现就相关招标事宜,公告如下:

## 一、项目概况和招标范围

本招标项目位于梅城大街22号2楼办公用房,经营承包期3年。本次招标按各宗场地的具体位置招标(详见列表),报价最高的投标人中标人,中标人须按中标价与招标人签署具体的承包经营合同。

## 列表:

## 二、投标人的要求及报名方式

投标人为企业或自然人(全国法院失信被执行人或限制消费人员除外);有意参加者请于本公告刊登之日起至2024年8月16日,期间(每日报名时段:8:30至12:00,15:00至17:00)持有效身份证原件、营业执照原件及复印件到闽清县二轻工业总公司办公室报名并缴交报名费100元。

## 三、竞买保证金

经审核符合条件的企业或自然人应于2024年8月23日17时前(以资金实际到账时间为准)支付竞买保证金至指定银行账户。

## 四、公开竞标

闽清县二轻工业总公司拟定于2024年8月26日10时在公司办公室进行公开竞标活动,经审核满足条件且已提交竞买保证金的投标人应准时到场参加。

## 五、其他未列事项,以现场文件、通知为准,本公告的最终解释权为闽清县二轻工业总公司。

公司地址:福建省福州市闽清县北大街5-3

联系人:陈先生

联系方式:15377933085

22332149 22350555

闽清县二轻工业总公司

2024年8月9日

标的	总面积(m <sup>2</sup> )	竞买底价(元/月)	竞买保证金(元)
梅城大街22号2楼办公用房	166	4500	13500